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în noua ei O U » 

De Ioan Slavici. 

Nevoiţi a trăij într'un cerc mai mult ori 
mai puţin strâmt, noi românii adeseori nu 
suntem în stare să ne dăm seamă despre 
cele ce se petrec înprejurul nostru şi ne 
căutăm fie prietinii, fie duşmanii unde ei în 
adevăr nu sunt In păcatul acesta am cădea 
şi acum, dacă am crede, că ordinaţiunea 
comitelui Apponyi în chestiunea limbii, în care 
urmează să fie predat studiul reíigiumi, care 
.în vedere fie maghiarisarea, fie propagarea 
aşa numitului spirit patriotic. 

Chestiunea e presentaîă aşa numai pen
trucă mult amăgitul popor maghiar să fie 
ademenit a sprijini guvernul ; adevăratul 
scop, pe carel urmăreşte minisnul, e cu 
totul altul, şi cine-şi dă seamă despre a-
ceasta e dator s o şi spună. 

Încă înainte de revoluţia franceză s'a 
pornit nu numai în Franţa, ci pretutindeni 
în Europa apuseană o luptă condusă cu 
multă chibzuinţă spre a scoate familia şi 
şcoala de sub înrâurirea directă a bisericii ! 
şi spre a slăbi pretutindeni autoritatea că- ' 
peteniilor religionare de orişice fel. Rezul
tatul acestei lupte a fost introducerea a-
proape pretutindeni şi despărţirea scoici de 
biserică. îndeosebi în Franţa desvoltarea a 
mers, precum ştim, în direcţiunea aceasta, 
până Ia deplina despărţire de stat a bise
ricii, care azi nu mai c aşezământ public şi 
nu mai poate să înfiinţeze şcoli ori să 

poarte grijă de educaţiunea religioasă a vii
torilor oameni. 

Acesta e spiritul aşa zis »modern*, care 
nu se împacă cu nici un fel de religiune, 
şi poate să conteze la sprijinul azi pu 
ternicilor lui susţiitori orişicine, care surpă 
aşezăminte religioase. 

Urmărind cu luare aminte cele petrecute 
în timpul celor din urmă cincizeci de ani, 
orişice om cu judecată trebuie să se pă
trundă de convingerea, că oamerii de stat 
ai Ungariei numai conformându-se în toate 
împrejurările cu acest spirit modern au pu 
tut să se ridi e şi să se susţie în posiţiunea 
pe care au ocupat-o. 

E peste putinţă în Ungaria un ministru 
de culte şi de instrucţiune publică ce nu-şi 

! dă silinţa să desfiinţeze şcoli confesionale 
şi să surpe aşezăminte religionare. E indife
rentă chestiunea de limbă şi vorba e numai, 
ca oamenii să se >lumineze«, să nu mai 
asculte de »prostiile«, pe care Ie spun po
pii şi să socotească »liberi«. 

Fiind pusă chestiunea aşa, românii au să 
susţie autoritatea Episcopilor lor în luptă nu 
cu corniţele Apponyi, nici cu poporul ma
ghiar, ci cu propagatorii spiritului modern, 
care consideră drepturile neîndoioase ce li-
s'au asigurat bisericilor române în regatul 
ungar drept un lucru medieval. 

Corniţele Apponyi nesocoteşte aceste drep
turi tocmai pentrucă să şi găsească spriji
nitori puternici în grelele împrejurări ? 0 e ' 
astăzi şi nu poate să cedeze fără ca să-şi 
jertfească posiţiunea. 

Chestkrea nu e românească, nici naţio
nală, ci culturală în cel mai larg înţeles al 
cuvântului, şi n'avem să ne facem ilusiunea 
că guvernul ungar va ceda ori va întră la 
îndoială : el merge orbiş înainte, ca să-şi 
câştige sprijin unde nul are. 

Singura nădejde nie , că nu va putea gu
vernul să se susţie în faţa celor ce consi
deră cultivarea simţământului religios drept 
condiţiune neapărată pentru asigurarea bu
nei rânduieli în societate, iar aceştia nu sunt 
nici puţini, nici lipsiţi de putere. 

Biserica română de ambele confesiuni, aşa 
cum o avem în regatul ungar, nu e creaţiunea 
românilor, ci a împăratului Francise Iosif 
I., creştinul adevărat care se socoteşte u-
nealtă a lui Dumnezeu şi nu are să-şi dea 
nici-odată învoirea pentru schimbarea legi
lor organice, pe care să razimă mitropoliţii 
români. Poate să calce guvernul acelea legi, 
pot să fie episcopii şi preoţii oameni slabi 
de înger şi să nu stăruie asupra drepturi
lor lor, poate să se ticăloşească obştia cre
dincioşilor, dar toate sunt trecătoare, legile 
rămân neschimbate, drepturile odată câşti
gate nu se pierd şi în ziua, când se va 
produce reacţiunea religioasă, iar ne vom 
ridica în picioare. Iar reacţiunea religioasă 
are neapărat să vie, căci prea sunt multe 
şi mari miseriile de tot felul, de care sufere 
lumea'n urma slăbirii simţământului reli
gios. 

In timpul celor din urmă patru-zeci de 
álrrn'au pierdut românii din regatul ungar 
nici un drept, dar unul câte unul dreptu
rile lor au fost nesocotite ori călcate. Se 

ГОГГА ZIARULUI -TRIBUNA» 

Săratare*. 
— Schiţă originală. — 

De H oria Petra-Petreecu. 

Am desfăcut ieri, căutând nişte documente, un 
pacheţel ofilit de razele de soare. Nişte note de 
jurnal... Am început sà citesc o pagină, două, 
trei — şî m'am cufundat »tat de tare în cetit, 
încât mi-s'a răcit cafeaua pe masă. Şi asta e mult! 
lată câteva pagini, din cete cetite. O fire ciudsfă 
îşi descrie sta ea sufletească. Nu cred să-mi fi 
pierdut timpul înzadar, cetind filele astea. 

* 

M'am frământat întreagă noapte», nepufând să 
dorm. Razele lunei cădeau pe podele şi pe masa 
mea de scris, cetindu mi lacome ptginele ispră
vite de curând. Mi se părea că şi bat razele joc 
de ideile aşternute pe hârtie şi că-şi zic, una 
alteia. >Câte visuri, cari nu se vor realiza nici 
când!» 

O noapte de nesomn ! M'am ridicat puţin din 
s area culcată, am pus perinele câte le-am găsit, 
una peste alta şi m'am răzimat de e'e, Iâsându-mi 
manile leneş dealungul plapumei albe. 

Mintea mea făcea combinaţii : >Mâne, dimineaţa, 
ara să mă «col mai de vreme. Ann să trec pe 
)â gă fereastra ei. Am să arunc ochii Fn sus şi 
kăi spun: »Vino — vino la plimbare*... Ca are 
T A mă privea*că... are să dea din cap cuminte şi 
ere jă vină*. 

»Prea msre domn, prea mare domn!* îmi ia 
vorba din gurà un glas din întuneric. »Cum? 

Comanzi numai şi ţi-se împlinesc toate? Ţi-ai 
luat nasul Ia purtare!* 

»Cum, mi-am luat nasul la purtare?!* încerc 
să mă apăr eu. >Să n'am voie să rog pe cineva 
să iasă la plimbare?* 

— »Da prea de multe-ori, onorabile, 'prea de 
multe-ori ! Ce va zice şi ea la năzbâtiile tale ?* 

— »Prea mult?.'* mă apăr eu din nou. »E 
vreun păcat asta? Dacă vine conversaţia! Dacă 
avem ce să povestim! Dacă găsim tot nouă şi 
nouă probleme de discutat !* 

— »Increzut rmi eşti!* râde glasul. 
— »Da te rog să te cărăbăneşti de-alo'?* mă 

supăr eu. 
— »Ei bine, ce a-ţi vorbit aseară?* 
— » Aseară? O, să fi auzit ce-am vorbit! Era 

o lună ca acum*... 
Luna îşi trimitea firele de mătase să se joace 

pe plapoma albă. Discul ei se plimba încet pe 
lângă grădină. Cine ştie câte părechi îndrăgostite 

^supraveghiază ea acum?! Şi cum zimbeşte,când 
'dă de câte o încolăcire mai pătimaşe a braţelor, 
zicându şi: »Hei, băieţi, băieţi, toate astea Ie am 
văzut eu de atâtea şi de-atâtea ori!* 

»„.era o lună ca acum. Noi coboram un deal 
Poteca era strâmtă. Eu mergeam înainte, ca să-i 
pot da mâna de ajutor. Mai sus, venea ea cu ptşi 
mărunţi. Steteam dm când în când pe loc şi po
vesteam. De ce ne stetea nouă mai mult pe inimă, 
de viitorul nostru*. 

— »Increzuti de tot!« rîdea glasul 
— »...Şi de câte ori ne prindeam câte un gând, 

care era aceiaş, dar răsărise în două piepturi în
vecinate, lăsam săjşi dea mâna gândurile noastre 
şi sä lege prietenie. Şi ne bucuram, când dedeam 

de gânduri vecine şi ne priveam în faţă, dar 
numai pentru o clipă — căci ar fl fost prea 
mult alffei...« 

— »Hei, Ia câţi ?e va fi uitând tot aşa în faţă 
mult stimata ta tovarăşe pe drumuri cu lună!* 
rîdea glasul. 

— »Nu, nu crede*, luam eu apărarea. E o 
gamă întreagă de priviri. Cu alţi ochi te uiţi Ia 
un măturător de stradă, cu alţii la o grădină de 
flori, cu alţii la mam» ta, cu alţii ia fraţi, la su
rori, cu alţii — la cine ţi este drag*. 

— »Şi crezi, omul lui Dumnezeu, că ea ,'sim 
ţeste ceva pentru tine?* 

— «Cred!* 
— »Eşti naiv*. 
— »De ce naiv?« 
— «Fiindcă nu cunoşti lumea. Fiindcă te în

chizi în zidurile tale chinezeşti, ceteşti cărţi sen 
timentale şi crezi în toate câte ţi-se năzăresc 
numai*. 

Dau încet din mână: 
»Nu crede«. 
— »Ba cred. Tu n'ai experienţa vieţii*. 
— »Vreau să o câştig*. 
— »Tu eşti prea roman\\ost.t 
— »Ei, spunem), cum să fiu?* 
— »Să nu mat înholbi ochii la lună şi la stele. 

Lasă-Ie în plata Domnului*. 
— »Ce să fac atunci?* 
— »Să simţi că ai pământ sub picioare...* 
— »Şi?« 
— »Şi să lucrezi în direcţia asta*. 
— »Eşti prea dodonic«. 
— »Dodonic? Dar tu, cu halucinaţiile tale? Te 
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poate că vor fi călcate şi drepturile biseri
cii române. 

Sunt azi la ordinea zilei chestiuni de im
portanţă cu mult mai mare şi mai actuală 
în faţa cărora trece nebigată'n seamă che
stiunea, dacă are ori nu ministrul de culte 
al Ungariei dreptul de a impune pentru 
studiul religiunii limba, pe care o vrea el. 

Chiar şi pentru români e mai importantă 
chestiunea, cum se va face reforma electo
rală, căci delà resolvarea ei atârnă, dacă vor 
fi ori nu călcate şi în viitor drepturi neîn-
doioase. 

Dacă reforma electorală se va réalisa aşa, 
cum a enunţat-o monarchul şi cum o do
resc toţi cei asupriţi, românii din regatul 
ungar întră şi ei deodată în exerciţiul tu 
turor drepturilor, care li-au fost nesocotite. 

Dacă însă în faţa greutăţilor de tot fe
lul care se grămădesc în ambele părţi ale 
monarchiei, monarchul va fi nevoit să pri
mească resolvarea propusă de reacţionari, 
deocamdată nu mai poate să fie în Unga
ria vorba de respectarea drepturilor câşti
gate de români în timpuri mai priincioase 
pentru dânşii. 

Sunt grele şi hotărîtoare zilele cari ne 
aşteaptă toamna aceasta, dar nu mai avem 
sa le 'nfruntăm noi singuri. 

Diete le provinciale din Austria. Ziarul 
•»Wiener Zeitangi publică un paient împărătesc, 
prin care dietele provinciale din Dalmaţia, Gali-
ţia, Austria-Je-jos, Salzburg, Stiria, Vorarlberg, 
Istria şi Triest, sunt convocate pe 16 Decemvrie 
anul acesta. 

* 
Medicii străini în Bucureşti Medicii con-

gresişti, înapoindu se ieri din escursia pe care au 
făcut o la Constantinopole, au trecut ieri dimi
neaţă şi prin capitala României. 

Din cauza oboselei însă şi a boalei de mare 
pe care au suferit o delà Constantinopole la Con
stanţa, aproape toţi medicii au plecat cu primul 
tren spre Predeal. In gara de Nord, trenul cu 
excursionişti a sosit la orele 7 dim. şl a fosj* 
întâmpinat dî d nii Dr. Obreja, Marieneseu, Teo 

hari, Stănculescu, Stoenescu, Costiniu, Gheor-
ghiu, etc. 

Medicii străini şî în deosebi cei francezi şi-au 
exprimat regretul că oboseala nu le permite să 
rămâie In Bucureşti câteva zile şi au mulţumit 
pentru primirea cordială ce li-s'a făcut. Totuşi 
câţiva din ei — vre-o 1 0 la număr — convinşi 
de medicii noştri, s'au oprit câteva zile în oraşul 
nostru. Ceilalţi au plecat cu primul tren de Pre
deal. 

Medicii cari au rămas în capitală au vizitat 
chiar dimineaţa spitalele Colţea şi Brâncoveneasa, 
rămânând încântaţi de cele ce au văzut. 

Ei s'au exprimat în nenumărate rânduri în 
mod elogios pentru instituţiunile sanitare de 
România, spunând că ele pot sta pe picior de 
egalitate cu cale din occidentul civilizat. 

Lupta pentru 
biserica naţională. 

Conflictul religlonar şi consiliul de 
miniştrii. 

Corespondenţa »K. É.« anunţă, că Sâm
bătă consiliul de miniştrii a desbătut şi 
chestiunea conflictului ce s'a iscat pe urma 
ordinului religionar al ministrului Apponyi 
între guvern şi bisericile româneşti, — con
siliul însă n'a luat încă o hotărîre în merit, 
ci membrii cabinetului au căzut de acord, 
că măsurile ce vor trebui luate pentru a 
înfrânge resistenţa bisericilor româneşti să 
fie lăsate în sarcina cabinetului stabil, care 
va veni să înlocuiască actualul cabinet. De 
altfel — spune »K. É.« — partidul naţio
nalităţilor va adresa ministrului Apponyi în 
chestiune, în cea dintâi şedinţă a camerei, 
o interpelaţie urgentă. 

De altă parte ziarul vienez »Neues Wiener 
TagblatU anunţă din sursă competenţi, că, 
dupăce numirea ministrului Kossuth ca mi
nistru preşedinte întimpină dificultăţi dene-

!$я*ів^ e foarte probabil venirea ministrului 
Apponyi în fruntea afacerilor în Ungaria. 

plimbi ca un lunatec, cu » mândra c pe cărare şi 
te cutremuri, zici, de clipele trăite astfei!« 

— »Dar ce să fac?< 
— »Să râzi de bazaconiile astea?» 
— » Pentru ce?« 
— »Pentruca sunt nişte naivităţi, mă înţelegi ? ! 

Fiindcă aşa nu vei ajunge nimic! Fiindcă fetele 
râd de astfel de situaţii »larmoyante« şişl zic: 
Ce copilăros mai e omul ăsta!< 

A! nu mai pot să-1 aud. Má ridic şi mai bine 
'n aşternut şi încep o discuţie vehementă cu 
glasul, care mă torturează. 

— s Atunci, spune mi, de cari clipe ale vieţii să 
te încălzeşti? Acum, anii tineri! Bine, plângi, 
râzi, blastemi cuprins de durerile şi de bucuriile 
neamului. Dar afară de asta? Nu simţi tre
buinţa de a fi astfel în preajma unei fiinţe 
iubite...* 

— » Dragul meu, spiritul timpului s'a comer
cializat prea mult, decât să mai ai dreptul la 
scene de astea «. 

— »Dar ce pui în locul lor?« 
— »Ce? Bonuri |de bancă, contracte grase, le

furi plătite din greü.« 
— »Şi în dragoste ?< 
— »Şi în dragoste!* 
— »Şi cum — ajungi în graţiile unei femei ?« 
— »Că o strângi în braţe şi o săruţi când ai 

cea dintâi ocazie de a fi singur cu ea, chiar de 
n'o iubeşti*. 

— »A ! Eşti brutal !« 
— »Brutal, zici ? Nu cunoşti femeile ! Nu sunt 

toate reci ca tine şi »sentimentale«, precum înţe
legi tu sentimentalul!* 

— »Dar mi-s'ar părea un sacrilegiu să întru 
aşa, de-odată, cu uşa în casă!* 

— »Aşa! Eşti naiv, astai tot.« 
Tăcem amândoi câtva timp. îmi dau osteneala 

să gândesc la momentele trăite cu ea. N'am voit 
nici când să o prind în braţe şi să o sărut? Ba 
bine că nu! Dar — dar n'am îndrăznit. Nu era 
momentul potrivit. O strângere în braţe e o culme, 
care trebuie să o ajungi după înconjoruri fireşti, 
cari nu se pót sări uşuratec. Ca şi când ai scrie 
punctul literei i fără a adăoga litera ! 

Glasul, cu care discut, îmi ghiceşte gândul, căci 
îmi zice deodată: 

— »Ai fost prea timid totdeauna. Deşi ai dorit 
tu vre-odată îmbrăţoşarea, n'ai avut curajul faptei, 
da, curajul faptei !« 

Mă gândesc la ochii ei. Mi-ar fi dat ei cândva 
voie să fac un astfel de pas? Nu e căutătura lor 
prea rece? Nu mă priveşte ca o sfinxă, de nu 
eşti în curat: te îndeamnă sau îţi opreşte? 

Un gând mă cuprinde: 
»Mâne o sărut. Fie ce o fi«. 
Altul îmi zice dojenitor: »Ce nedibaci eşti! 

De ce pui în joc întreagă prietenia ei pe o sin
gură cartă, atât de nesigură ca asta». 

A! De-ar fi »advocati ai dragostei», cari în Ioc 
să deslege casnic ile şi iubirile ofilite, să pledeze 
pentru întruparea lor cuminte! Mi-aş lua un 
astfel de advocat şi laş întreba: 

— »Ei, pot să îndrăznesc?* 
EI, cu cunoştinţă de cauză, după ce-şi va fi 

sondat clienta cu discuţie, mi-ar fi zis: » sărută o < ! 
Dar aşa? 
încep să rid de ideia bizară. Ce lipsă au doi, 

cari se plac, de advocat ! Nu le sunt Inimile lor 
advocaţi destui ? ! 

— »Sărutăo!«, îmi dictează Inima. »Spune i 

Ştirea aceasta pe care ziarul »Tribuna* o 
lansase, cel dintâi în monarchie, — deja cu 
zile înainte — comportă cea mai mare în
semnătate pentru noi. Chiar dacă combi
naţia cu şefia de cabinet a contelui Apponyi 
va fi părăsită la Viena, portofoliul de culte 
şi instrucţie publică se va rezerva totuşi 
în toate împrejurările, acestui fanatic oli-
garch. Bisericile româneşti vor avea deci în 
faţă pe acelaş neîmpăcat duşman, pe care 
însă prin o luptă purtată cu suprema ener
gie, trebuie să 1 răpunem. 

Afară, în largul ţinuturilor româneşti vom 
protesta în număroase adunări publice ; de
putaţii vor organiza în cameră cea mai 
straşnică obstrucţie, căpeteniile bisericelor 
noastre vor combate ucazul în camera mag
naţilor şi dacă încăpăţînatul iezuit n'ar bate 
în retragere nici după protestul solidar şi 
energic al neamului întreg, episcopii români 
vor merge — lăpădând orice temeri — să 
pretindă, nu numai în virtutea legilor con
stituţionale, ci mai presus invocând dreptu
rile eterne ale bisericei, peste cari nu poate 
să puie stăpânire nici o putere lumească, — 
îndepărtarea despotului delà culte şi casa
rea ordinului său temerar. 

Va trebui să dispară în sfârşit apatia ce 
sugrumă avântul luptelor noastre. Descura
jarea vinovată, ce ispiteşte sufletul condu
cătorilor noştri, îndemnându-i să dezerteze 
delà locuL datoriei lor naţionale — trebuie 
alungată. Ö reculegere supremă a forţelor 
noastre e reclamată azi mai mult ca ori şi 
când. Până şi glasul apostolilor blândeţii, 
ai iubirii deaproapelui şi ai iertării, răsună 
azi a chemare la luptă, — cu atât mai vi
jelios trebuie să fie avântul războiului în 
tabăra mirenilor. 

Să ne cruţăm pe noi înşine de fatala 
desiluzie a completei noastre slăbiciuni şi 
să dăm în sfârşit o dovadă de energie şi 
demnitate naţională. 

Ca un semn îmbucurător relevăm învio
rarea ce a cuprins spiritele în sânul preoţi-
mei noastre în urma atitudinei hotărâte a 
episcopilor ambelor biserici. Preoţii noştri 

ce simţi tu mai frumos. Smulge-ţi ini na din 
tine, numai ca să o convingi Şi sărută-o !< 

Dar glasul nu doarme. Spiritul mefistofelic mal 
greu să adoarmă într'un suflet omenesc ! 

— »Dar nu vezi tu«, îmi zice el »cât de spă
lăcite sunt lucrurile, care i l e spui? Sunt astea 
bogăţiile, cu cari te lauzi tu într'una? Nişte copii 
anemici, de să te ferească sfântul ! Şi au pierdut 
ţoală vlaga, trecând peste strunga dinţilor tăi* ! 

— »A! Nu mai merge aşa! Am să i spun că 
o am dragă — mai dragă decât orice. Când vom 
fi din nou pe poteca ascunsă în liliac, am s'o 
prind de mână, drăgălaş, gingaş, cum voiu şti eu 
mai bine, şi am s'o aproplu de mine — deodată, 
pe negândite — şi am să ating cu buzele mele 
gura ei, şi obrajii şi părul ei negru... Desigur... 
Nu mai încape vorbă. Zică ea ce va zice. Facă 
ea ce va face. O să se supere, o să dea mâ
nioasă din picior — dar o să mă înţeleagă, mai 
târziu, cât ţin eu la ea...< 

« 

«• Am adormit aşa, cu hotărîrea firmă. 

A doua zi am trecut pe lângă fereastra ei. 

— >Vino Ia plimbare». 

A venit. 
Am colindat aceleaşi locuri. 

...Ne-am îndrăznit... 

...O să mă dojenească glasul la noapte... 
1909, Aug. 
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sunt a se conforma întru toate ordinelor 
ce vor primi delà autorităţile lor. Delà un 
preot însufleţit primim azi apelul delà vale: 

Apelul unul preot 
Onoraţi fraţi în Christos! 

Sunt un preot tânăr, piin de nădejde şi condus 
de idealuri sămănate de harnicii profesori a i se-
minariului marelui Andreiu. 

Cu acest suflet m'adresez cătră d-voastră on. 
fraţi acum, când mi se pare că cu toţii durmim 
în faţa atacurilor şi pericolului ameninţător, când 
preoţimea parc a fi imobilă, fără energie de visţă. 
. Sunt pe Călea desperării văzând ţinuta noastră 
aproape'laşă în faţa atacurilor îndreptate contra 
existenţei noastre! Mie ruşine că sunt tinăr şi 
a-şi vrea să nu cunosc calea amintită, ci mă aş
tept la o altă cale pe care urmând mise pare 
a-mi face datorinţa impusă ca preot român! 

Să mi-se ierte deci, dacă în rândurile acestea 
voi jigni simţul patriarhie a unor altora, pe mo
tivul că sunt tinăr şi e un rău mare dacă şi cei 
tineri desperăm! 

Deşi faimosul atac contra bisericei noastre s'a 
început aproape de un an prin proiectul de con-
gruă al lui Apponyi, noi — preoţimea — n'am 
ridicat nici până astăzi nici o protestare energici 
şi demnă — măcar pe timpul când s'a adus 
legea şcolară, ci neam mulţumit cu vre-o câteva 
protestări mai mult combateri — a proiectului 
— exclusiv pe cale ziaristică. 

Făr să ai un deosebit dar de observaţie, din 
ţinuta aceasta poţi să deduci că spiritul timpului 
de astăzi, când totul se apreciază numai din punct 
de vedere al folosului şi al interesului sunător şi 
pipăit, a stăpânit şi aceia clasă a noastră, cărei 
menirea şi datoria sfântă îi impunea, să lupte 
contra acestui spirit 1 

»O instituţiune de un caracter moral-spiritual 
pare a nu-şi mai avea locul său în societatea 
aceea, care se consideră ca un siiîgur aglomerat 
de materie organizată*. 

Contra bisericii noastre — singura cetate ne
biruită şi adăpost a vremilor trecute — s'a fău
rit cea mai straşnică lovitură, lovitura iui Iuda 
cu argintii — şi ordinaţiunea volnică cu privire 
Ia predarea religiei, care tinde să nimicească chiar 
şi conştiinţa sanctuarului familiar! 

In faţa acestui proiect ş< ordinaţiuni, noi dur
mim şi lăsăm toate în grija arhiereilor noştri, 
mulţămindu-ne cu atât, ce nu se poate numi de
cât începutul acelei lupte pe care noi aven să o 
continuăm ! 

Nu băgăm seama, că arma puternică contra 
bisericei noastre poartă sigilul ademenirei mârşave 
despre care I. Hugo zice: »ca lumea să te strice 
iţi promite două : bogăţie şi onoare ; Iţi dă bogă
ţie, dar nu în dar.; îţi dă onoare dar îşi pretinde 
plata*. 

Aşa noi preoţimea căpătăm argintii dar ne dăm 
în schimb avutul nostru cel mai preţios — li
bertatea —, ne lipsim de onoarea şi cinstea 
moştenită pentru o vază, ce pare a-ţi aduce 
numai o stare materială mai bună! 

Nu vrem să observăm rezultatul dezastruos în 
organizaţia noastră naţională politică obţinut în 
timp de 10—12 ani de când ne hrănim cu con-
gruă. 

Nu vrem să ştim, că poporul s'a înstrăinat cu 
totul de preotul său timid în faţa momentelor 
însemnate (la alegeri de deputaţi — ba chiar şi 
deputaţi sinodali în timpul din urmă..) şi că 
azi mâne îşi perde cumpătul când se vede fără 
învăţător şi fără preot. Lipsit cu desăvârşire de 
păstor şi conducători fireşti, ajuns am ia sentinţa 
» bate-voi păstorul si se va risipi turma!* 

In faţa primejdiilor şi volniciilor cred — fraţi 
în Christos — trebuie să scoatem manile din 
sân, să sărim întru apărarea drepturilor noastre, 
să întrupăm prin fapte hotărîrile arhiereilor 
noştri ! 

Timpul e atât de grav, primejdia Ia care e 
expusa credinţa şi biserica — noi înşine — e 

atât de ameninţătoare încât reclamă delà noi în
ţelepciunea şerpelui şi vitejia a celor fericiţi pă
rinţi a căror urmaşi suntem: 

Să ne organizăm prin adunări, de unde să 
protestăm contra volniciilor până la forul cel 
mai înalt, să dăm dovezi că nu suntem automa
tele statului, să vadă lumea şi cei delà cârmă că 
pe noi ne leagă împreună o legătură care îşi are 
rădăcinile ei în baza morală şi a credinţei stră
moşeşti şi care legătură ţine în frâu pacea pu
blică care îi lipseşte atât de mult nefericitei 
acestei ţări! 

Vorbă multă sărăcie! Să aşteptăm glasul ce
lor întâi chemaţi unde şi când să ne adunăm? 

Qhertenişanul. 

In joana după 
martori — mincinoşi ! 

Nu urmărim »mica publicitate* a ziare
lor cu tiraj din diversele capitale. Credem 
însă că trebuie să fie acolo un anunciu per
manent: *Se caută martori de ocazie, bine 
plătiţi, în schimbul unei munci uşoare, căci 
minciunile li-se vor da de-a gata. Doritorii 
să se adreseze guvernului ungar din capi
tala lumii, adică Budapesta«. 

Cu toate astea martorii se arată din ce 
în ce mai rar. 

Deocamdată, ia fă unul: 
Citim în » Arbeiter Zeitung* : 
^Stăpânitorii maghiari nu cruţă nici osteneli, 

nici cheltuieli, pentru a face străinătatea să creadă 
că mult comentata asuprire a nemaghiarilor nu 
există în realitate. 

»In acest scop o nouă mărturie a fost plăs
muită şi telegrafiată ieri în toată lumea de biroul 
de corespondenţă telegrafică ungară. Un domn 
Gheorghe Dorsey, profesor de Chicago, venit Ia 
congresul medical, face acum o călătorie de stu-
din prin Ungaria, »spre a statornici adevărul în 
chestia naţionalităţilor*. La 7 şi 8 curent a fost 
la Seghedin unde a comunicat unui reporter al 
biroului de corespondenţă telegrafică ungară că 
s'ar fi convins că zvonurile despre asuprirea ne
maghiarilor în Ungaria sunt neadevărate, căci a 
văzut că legile ungureşti asigura o egală liber
tate de acţiune tuturor cetăţenilor. 

»Ei bine, să amintim în treacăt că în regiunile 
slovace, germane, române şi sârbeşti ale Unga
riei, limba naţionalităţilor respective nu este în
găduită în relaţiile municipale, ci se impune 
limba maghiară; că şcolile slovace, germane, ro
mâne şi sârbeşti sunt maghiarizate cu sila, iar 
acţiunea culturală a nemaghiarilor e călcată în 
picioare; că în fata justiţiei ungureşti cauza ori 
cui este de mai nainie pierdută, dacă nu vor
beşte ungureşte; că la alegerile de deputaţi, ne
maghiarii întru cât vor să aleagă un conaţional, 
sunt brutalizaţi în chipul cel mai revoltător. Dar 
teribilul american a şi descoperit, numai in patru 
zile, că toate astea sunt zvonuri falşe. 

»La 4 ale lunei s'a isprăvit congresul şi la ,8 
d. profesor din Chicago avea deja rezultatele 
studiilor saie, deşi petrecuse jumătate din timpul 
acesta) Ia Seghedin, oraş cu desăvârşire ungu
resc. Iar descoperirile sale el ile comunică imediat 
oficioasei corespondenţe, care le şi telegrafia în 
ceasul acela chiar ! 

»Ce grăbiţi sunt: unii ca să aibă mărturia 
unei »autorităţi* străine — iar «autoritatea* ca 
s i capete taxa de martor. 

»Iar descoperirea dlui Gheorghe Dorsey că în 
Betyária domneşte cea mai ideală egalitate de 
drepturi — face cât costa*. 

* 
Ce-am putea să mai adăugăm noi ? 
Lucrul e destul de lămurit prin sine însuşi. 

Şl să se compare mărturiile favorabile naţio-
naţităţllor cu a dlui Dorsey. Medicii cari au vor
bit în favoarea noastră deşi s'au interesat cât au 
putut, n'au afişat pretenţia de a fi făcut »studii*. 
In tot cazul au ascultat ambele păreri. De pildă, 
d. Dr. Mangianti a vorbit cu însuşi Apponyi. 
Dacă totuşi a rămas cu o impresie mai mult fa
vorabilă nouă, aceasta tocmai e simptomatic şi 
arată cât de eloquent e adevărul faptelor. 

D. Dorsey a procedat însă cum s'ar zice tur
ceşte, sau mai bine zis : americăneşte. S'a dus la 
Seghedin între unguri, fără să se abată şi pela 
faimoasa închisoare de acolo, unde putea să 
afle cu totul altceva. D-sa ne aminteşte comedia 
franţuzească VArgent, unde e vorba de un soţ 
înşelat şi — din cauza asta — foarte nenorocit. 
In cele din urmă el se linişteşte. 

— Ştii că nevastă mea nu mă înşeală ? zice el 
unui alt personagiu din piesă. 

— Serios ? Al găsit dovezi ? 
— Nu, am întrebat-o pe dânsa. 
Spectatorii izbucnesc într'un hohot de râs, cum 

de sigur a isbucnit şi toată lumea care a cetit 
senzaţionala descoperire a dlui Dorsey. 

Programul festiv al congre
sului studenţesc din Iaşi. • 
Sosirea congresiştilor ia Iaşi va avea Ioc Ia 5> 

Septemvrie v., cu trenul de 6 seara prin Paşcani. 
Vor fi întimpinaţi la gară de către studenţimea 
eşatiă împreună cu autorităţile şi cetăţenii ora
şului. 

Ziua I (6 Septemvrie v.). 
Dimineaţa. — Ora 8. Adunarea tuturor stu

denţilor Ia universitate. 
Ora 8 jum. Pornirea congresiştilor, în frunte 

cu muzica militară şi steagurile studenţeşti, la 
mitropolie. 

Юга 9. Oh'ciarea Te-Deumului. 
Ora 10. Deschiderea congresului în sala Tea

trului Naţional. Proclamarea preşedintelui de 
onoare şi a preşedintelui activ. Alegerea biroului. 
Facerea apelului. Prezentarea conferenţiarilor. Cu
vântul introductiv al preşedintelui activ. 

După amiază. Orele 3—6. In sala Teatrului 
Naţional vor avea Ioc : 

c) Conferenţa studentului ardelean, asupra nea
mului nostru din Ardeal şi Ţara Ungurească. 

b) Conferenţa studentului basarabean, asupra 
neamului nostru din Basarabia. 

c) Conferenţa studentului macedonean asupra 
neamului nostru din Macedonia. 

Seara. Oora 9. Festivalul oraşului la Teatrul 
Naţional în onoarea congresiştilor. 

Ziua II (7 Septemvrie). 
Dimineaţa. Ora 8. — Adunarea congresiştilor 

în Piaţa Untrei. Pelerinagii ia statua lui Ştefan 
cel mare, statuia Iui Grigorie Ghica, mormântul 
lui Mihail Kogălniceanu, Sala elefantului (Locul 
propunere! alegerei de domn a lui Vodă-Cuza). 

Ora 12. Intorcerea în piaţa Unirei. Mare horă 
studenţească. 

După amiază. Orele 3—6. In sala Teatrului 
Naţional vor avea loc : a) Conferinţa studentului 
bucovinean asupra neamului nostru din Buco
vina, b) Conferinţa studentului din regat asupra 
stării culturale a poporului românesc din Româ
nia liberă. 

Seara. Ora 9. Mare sărbare câmpenească în 
grădina Copou. In caz de timp nefavorabil »Fân-
tâna Blanduzei« de V. Alexandri la Teatrul Na
ţional. 

Ziua III (8 Septemvrie) . 
Dimineaţa. Ora 8. Adunarea studenţilor în piaţa 

Unirei. Vizitarea monumentelor istorice şi a in-
stituţiunelor culturale ale oraşului. 

Ui cade părul??? n»« decât să 
foloseşti spirtul pentru păr^IPetr-ol" 
a lui Kttlka care e cel mai sigur mijloc în 
contra căderii părului şi a mătreţei. — 
După o folosinţă de 2—3 zile vom obţine rezultate sigure. 
Preţul unei sticle cu o esplicare în limba română 2 cor, 

P i s t r u i i , p e t e l e ga lbene , sgrăbnnţe l e şi or i -ee n e c a r ă ţ ă n i e a feţei se depăr
tează şi curăţeş te mai bine Crema ile lapte de crin a lu i Kulka Preţul unei 
tegle 1 cor. Săpun de crin 1 cor. Pudră de crin în toa te colorile 1 20 cor. 
Preparate cozmetice de prima calitate. Expediare zilnic cu poşta. — Se pot căpăta deia 
farmacia Ia „Vulturul negru" a IuiKuika Emil din TimJşoara-Cetate Nr. lelef. 645, 
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După amiază. Orele 3 - 6 . In sala Teatrului 
National vor avea loc; a) conferinţa studentului 
din regat asupra stării economice şi sociale a 
poporului românesc din România liberă, b) Con
ferinţa asupra chemării studenţimei faţă de idealul 
cultural-naţional. c) Conferinţa asupra organizării 
unitare a întregii siudenţimi româneşti. 

Seara. Ora 9. Mare festival studenţesc în sala 
Teatrului Naţional. 

Ziua IV (9 Septemvrie) . 
Dimineaţa. Ora 8 jum. 12. Şedinţă intimă stu

denţească în aula universităţii. Expunerea şi vo
tarea rapoartelor asupra chestiunilor înscrise în 
program. 

După ameazi. Orela 2 jum.—6. A doua şe
dinţă intimă studenţească în Aula universităţii. 
Expuneri de deziderate. Discuţii şi votare. Ce
tirea statutelor nouii o'ganzaţii şi activităţi stu
denţeşti. Votarea lor. 

Seara. Orele 9—11. Agapă intimă studenţească 
în localul societăţii de gimnastică. 

in dimineaţa zilei de 10 Septemvrie, plecarea 
cu trenul de 8 jum. în excursiunea proiectată, în 
direcţia Brăila, Galaţi, Constanţa, Bucureşti. 

* 
Totodată se aduce la cunoştinţa tuturor stu

denţilor ce vor participa Ia congres, că se va 
face numai o singură primire în seara zilei de 5 
Septemvrie Ia ora 6, şi ca atare sunt cu inzi-
stenţă rugaţi a lua toţi acest teren care soseşte 
la Iaşi prin via Paşcani. 

înscrierile se mai pot face până în ziua de 3 
Septemvrie inclusiv. 

De asemenea se aduce la cunoştinţa generală 
că şedinţele delà Teatrul Naţional în care vor 
.avea loc conferinţele, vor fi publice. 

Zilele acestea se vor da lămuriri precise asu
pra mesei şi găzduirei c ongresiştilor. 

Comitetul general organizator. 

Darea de seamă a deputatu
lui Iuliu Mania. 

Dumineca trecută deputatul Vinţului d. 
Iuliu Maniu şi-a ţinut darea de seamă în 
faţa alegătorilor săi. 

Dimineaţa d. Maniu a sosit cu trenul 
dinspre Blaj şi a fost întâmpinat Ia gară 
de un cor de flăcăi români însufleţiţi din 
Vinţ. D. Maniu era însoţit de deputatul dr. 
A. Vlad şi de o suită număroasă de inte
lectuali din Blaj. Un cortej frumos de flă
căi, fete şi ţărani cu un banderiu de călă
reţi în frunte a condus pe iubitul deputat 
al cercului în comună. Aici la sosire depu
tatul a fost salutat cu căldură pe preotul 
local. 

In largul loc din parc s'a ţinut adunarea 
la care au luat parte vre-o 1500 de oameni. 
Erau prezenţi şi jandarmii cu subprefectul 
în frunte. 

In cuvântarea sa d. Maniu a spus ur
mătoarele: 

Mulţumind întâi alegătorilor pentru încrederea 
lor neclintită, d. Maniu a constatat că sistemul 
de asuprire a românilor nu s'a schimbat nici în 
anul care a trecut delà ultima sa dare de seamă. 
Acest sistem culminează în proiectul contelui 
Andrássy, proiect reacţionar şi potrivnic româ
nilor, în politica de colonizări a ministrului Da
rányi şi în ordonanţa ilegală a contelui Apponyi. 
Orice român şi orice om cu sentimente demo
cratice trebuie să combată cu cea din urmă în
verşunare această politică de asuprire a guver
nului şi va trebui să aj te la alungarea unor 
miniştrii cari se ţin ca scaiul de fotoliile lor mi
nisteriale. 

Partidele coaliţioniste I au atacat cu violenţă 
pentru cuvântarea sa de astă iarnă asupra con

cesiilor militare ungureşti. (Când oratorul a amin
tit cunoscutele scene din cameră, alegătorii i au 
făcut ovaţiuni însufleţite, izbucnind cu mânie 
împotriva teroarei din cameră). Totuşi atitudinea 
sa a fost numai urmarea logică a programului 
şi năzuinţelor partidului nostru. 

Românii nu pot privi cu nepăsare destrămarea 
acestei monarhii a cărei fiinţă e o garanţie şi pen
tru existenţa noastră şi a României. E datoria 
noastră de a susţine monarhia care apără inte
resele tuturor neamurilor dintr'insa. 

Românii nu pot renunţa la fiinţa lor naţională 
şi vor respinge orice atacuri asupra naţionalităţii 
lor.' A vorbit cu multă asprime de ordonanţa con
telui Apponyi. Bisericile noastre vor trebui să Ie 
respingă cu cea mai mare hotărâre, apărându-şi 
caracterul lor naţional. A adus elogii arhiereilor 
cari în mod solidar apără interesele bisericii. 

Cuvântarea a fost primită cu mare însufleţire. 
Au mai vorbit deputatul Vlad şi alţi oratori 

aclamaţi de popor. 
Adunarea a votat încredere deputatului şi a 

adoptat o moţiune cerând cu energie votul uni
versal egal şi secret, protestând împotriva ordo
nanţei contelui Apponyi şi constatând cu bucurie 
solidaritatea arhiereilor. 

După adunare a avut Ioc un banchet la restau
rantul de lângă parc la care a participat multă 
lume, şi a domnit mare însufleţire stârnită de cu
vântările deputaţilor şi toasturile ce li-s'au adresat. 

Situaţia politici. 
După un restimp îndelungat de linişte 

viaţa politică a întrat de-odatá în faza agi
tată a consiliilor de miniştrii, a curselor ne
odihnite între Viena şi Budapesta, a confe
rinţelor cluburilor şi a adunărilor publice 
de tot soiul. Tabloul stării generale însă în 
loc să se limpezească devine tot mai tul
bure şi soluţiunea crizei se pierde în com
binaţii enigmatice. 

Luni s'a continuat consiliul de miniştrii 
întrerupt Sâmbătă. Dupăcum anunţă ofi
cioasele guvernului, în consiliu s'a desbătut 
cu acest prilej situaţia politică generală şi 
s'au resolvit chestiunile la ordinea zilei. 

Primul ministru a plecat ieri la Viena, 
unde a sosit aseară însoţit de secretarul 
său. Wekerle va sta la Viena trei zile şi în 
acest restimp se va înfiinţa în audienţă Ia 
Majestatea Sa, va vizita pe membrii cabi
netului comun şi va lua parte la consiliul 
de miniştrii comun, care va avea loc azi. 

Proiecte le guvernului. 
După cum am amintit, in sânul guvernului s'a 

ivit o sciziune cu privire la modul aptânărei cri
zei. Membrii kossuthişti ai guvernului, în frunte 
cu Kossuth, vor să alcătuiască înainte de toate re
forma electorală şi pentru a câştiga răgaz în acest 
scop, vor să amâne soluţiunea chestiunei băn
cii până după legiferarea reformei electorale. 
Kossuth plănuieşte efectuirea reformei pe temeiul 
proiectului prezintat de Andrássy, cu modificările 
însă, pe cari le-am relevat ieri: suprimarea ale
gătorilor cu trei voturi, precum şi a categoriei 
celor cu un singur vot de câte zece capete. Pro
iectul Iui Kossuth msi pune apoi în perspectivă 
şi votarea secretă, dar, bine înţeles, njmai pen
tru oraşele ungurizate, lăsând comunele şi mai 
departe pradă teroarei faimoase a alegerilor din 
Ungaria. Chestiunea băncii să se résolve prin 
prelungirea privilegiului pentru restimpul legife
rării reformei electorale, rămânând rezolvirea de
finitivă parlamentului ce va răsări din noile ale
geri. Pentru ducerea Ia îndeplinire a acestui pro
iect, Kossuth voieşte să se razime de o majori
tate ad-hoc compusă din elemente coaliţioniste. 

Faţă cu proiectul lui Kossuth stă proiectul 
Andrássy-Wekerle. Conţinutul acestui proiect se 

resumă în următoarele: Criza trebuie aplanată 
definitiv prin formarea unul bloc guvernamental 
compact, din elementele mai calme ale coaliţiei. 
Majoritatea aceasta guvernamentală să îndepli
nească reforma electorală pe temeiul proiectului 
plural. In schimbul sporului de cheltuieli militare, 
să se obţină concesii naţionale în armată. Che
stiunea băncii să se rezolve definitiv. 

Wekerle va prezenta monarchului un proiect 
alternativ, care va cuprinde.atât proiectul Kossuth 
cât şi proiectul Wekerle-Andrássy. 

Misiunea lui Lukăcs 
problematică . 

In cercurile politice din Budapesta se dă ca 
sigur, că în situaţia actuală, Lukács va fi aban
donat, deoarece e exclus să'şi poată forma o 
majoritate, care să voteze enormele cheltuieli co
mune fără concesii naţionale şi care să legifereze 
reforma electorală fără »garantiile naţionale» ale 
contelui Andrássy. -j^P! 

Consi l iu de miniştri 
c o m u n . 

Din Viena, se anunţă: Azi se va întruni 
aici consiliul de miniştri comun, ca să sta
bilească cheltuielile budgatare pe 1910. 
Pretenţiunile armatei şi ale marinei sunt 
foarte mari. Pentru patru vase Dreadnought 
regimul militar cere 230 de milioane 
şi alte 20 milioane pentru alte ino-
vaţiuni la marină. In budgetul armatei, 
comune creditul reclamat de anexiune 
se urcă la 160 de milioane. N u mai puţin 
mari sunt şi celelalte pretenţiuni ale armatei. 
Consiliul de miniştri va avea astfel o si
tuaţie din cele mai dificile şi se crede că 
desbaterile nu vor rezulta deciziuni pozitive, 
din pricina crizei ungare. 

Demis ia guvernului . 
Din sursă competentă se anunţă, că dacă pro

iectul prezintat de Wekerle va fi refuzat, guver
nul îşi va da demisia în zilele următoare, — pro
babil deja poimâne. 

Meetingul soc ia l i ş t i lor . 
Luni seara a avut loc în Budapesta un im

pozant meeting al socialiştilor în chestiunea vo
tului universal, egal şi secret. Oratorul adunării, 
Bokányi, a îndemnat la luptă neîmpăcată pe mun
citori împotriva feudalilor, cari escamotează drep
turile poporului în favoarea privilegiilor lor mile
nare. Adunarea s'a declarat cu multă însufleţire 
pentru votul universal, egal şi secret, după co
mune, cu care să fie înzestraţi toţi cetăţenii tre
cuţi de 20 de ani, atât bărbaţii cât şi femeile. 
După adunare muncitorii au înscenat manifestaţii 
pe stradele capitalei. Poliţia, care ieşise cu multă 
vâlfă să împrăştie pe manifestanţi, s'a făcut de 
râsul stradei, sosind dupăce grupul manifestan
ţilor se risipise de bună voie. 

Partidul socialist va organiza zilele următoare 
încă număroase adunări publice pentru votul uni
versal. 

Spitalele din Budapesta. 
— Amintiri triste. — 

Nu-mi place de loc să scutur trecutul. E plin de 
amintiri triste, dureroase, aşa, că puţinele clipe senine, 
rar drăgălaşe, dispar cu totul. Mă revoltă însă ştirea 
că medicii maghiari, se laudă cu spitalele lor, şi cu 
îngrijirea bolnavilor, eminentă, şi critică pe cele din 
ţara romînească. 

Spitalele din capitală şi în general cele din ţara în
treagă, nu numai că nu corespund chiemării, scopu
lui lor ci sunt de-adreptul scandaloase. Nu vă revol
taţi, vă rog, de afirmarea aceasta, pentrucă întreaga 
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A din capitală tocmai de-aceia ţine chestia atît de 
portantă, încît o închide în temniţa de fiera tăcerii. 

!ngur ziarul socialist care apără interesele oamenilor 
nici, a milioanelor de muncitori, cari dau contengen-
ii! covîrşitor al tuturor spitalelor, ţine chestia în mod, 
iermanent deschisă. 
Sus cortina ! 
Ca şi pe ceilalţi proletari, ce robesc ziua pentru 

pînea de toate zilele, iar noaptea studiază pentru un 
viilor mai tihnit şi duc o mizerie cumplită în aierul 
infectat al capitalei, care e al doilea cuib de tubercu
loză din lume, aşa dar din nefericire boala m'a cucerit 
ji pe mine. Am tuşit azi puţin, mîne mai mult şi mai' 
'riu, iar la sfîrşit am fost trimis la schimbare de aier. 
Incapabil de a mai lucra, la sfatul unei celebrităţi me
dicale, am plecat acasă la părinţi, [în satul meu natal. 
Aici medicul de ocol mă sfătuea să merg în vr'un 
spital din capitală, deoarece am nevoie de îngrigire 
medicală zilnic! Şi de medicamente! 

Ara plecat. 
Sunt în pavilonul D. al spitalului Sf. Ştefan. Medicul 

şef e Dr. Hoch, alt Profesor de chimică îşi vizita bol-
Bvii regulat la zece ore înainte de masă şi pleca pre
cíz la unsprezece. De bolnavi de respiraţie pe vremea 
mea, nu s'a interesat de loc. Erau preferiţi cei cu sto-
machul. Ordinul dînsului, că cei trei medici secun
dari să examineze spitalul şi aşa nu s'a executat. Cînd 
vizitau bolnavii, fugeau prin sală, şi nu aveau nici un 
cuvînt de consolare, ci numai de bruscare. O pildă : 
Cînd ne văităm unul sau altul că nu putem durmi, 
tuşim greu, şi mult, avem durere, căpătăm ca medi
camente vorbele: Nu-ţi pot ajuta. Taci nu te văita, de 
aceia eşti aici, pentru că eşti bolnav etc. Alimentaţia 
insuficientă şi nu era curată. Aşa, şi cu laptele se fă
cea economie! 

Dimineaţa ia spălat am avut în loc de ştergar un 
cearşaf murdar, adeseori pătat cu sînge. Asemenea la 
compresele »Prieessnitz«, pe cari le făceau bolnavii 
la îndemnul propriu şi nu la prescripţia medicului! 
M acoperiş uscat ? Cînd s'a plîns cineva, a fost 
cat afară pur şi simplu. 
Bolnavi neputincioşi, fără părinţi şi rudenii . . . pe 

stradă. 
Am stat două luni. Atunci Ia o vizită a declarat 

medicul fără a examina starea prezentă a bolnavului 
că a expirat termenul de spital, suntem poftiţi a 
pleca! 

Am mers, în loc de acasă la spitalul nou Sf. loan. 
Aici am fost întimpinat cu un zimbet dulce delà o 

» maică* şi cu o întrebare: »Sunteţi catolic?« Ca să 
îie anine la gît un amulet tămăduitor... 

Se deschise şi baraca, un edificiu lucrat numai din 
lemn, însă aşa, că geamurile se închideau perfect şi 
prin păreţi simţeam vîntul. Şi aici ca şi în spitalul 
sf. Ştefan, aveam în continuu fum delà coşul ma
p e i . 

Scăpasem însă de norii de pulbere de dimineaţa, 
dnd să mătura fără a stropi, ca la spitalul Sf. Ştefan. 

In baraca pentru boalele de respiraţie domnea o ne
curăţenie scîrboasă. Dosa de alimentare totdeauna a 
fost prescurtată de grijitoare. Cum să nu ! Sărmanele 
aveau mîncare mai rea şî mai puţină ca noi. 

Aici am avut o căutare atît de părintească delà me
dic, că nici nu ne permitea să părăsim paradisul. 
Celce voia să iasă se meargă acasă, era ameninţat, că 
nu va mai fi primit a doua-oară. Iar dacă totuşi am 
fi insistat a părăsi infernul, unde am fost stigmatizaţi 
cu vestminte deosebite, unde locul de plimbare 
.are în larg trei paşi şi o lungime de cincisprezece 
paşi, o, atunci mă rog am avut fericirea de a obţinea 
refuzarea prînzului în două rînduri şi ameninţări de 
p ă 1 m u i r e. 

Pălmuirea mă rog, e un medicament specific un
guresc. 

Un băiat de şasesprezece ani pierde delà o scuipă
toare de mină un dop ruginit. Căpătă două palmi. 

Alt băiat de douăzeci de ani, varsă sînge. Ii este 
strict oprit a părăsi patul. Nefiind însă îngrijitoarea 
de faţă ca să-l caute e silit să se ridice. Din întîm-
plare medicul îl vede. Ii trage patru palmi straşnice, 
îl ocăreşte în genul specific unguresc şi-I excortă cu 
poliţia afară. E medicul-şef Dr. Gebhardt. Cît de 
seducător va fi zimbit congresiştilor şi cît se va 
fi mîndrit cu despărţămîntul său. 

Altfel îşi dă aierul de a ii foarte cu dreptate. Aşa 
bunăoară ne-am luat inima în dinţi şi ne-am plîns 
contra »iubitei maici*, că ne înjură vagabonzi, cari 
în toată viaţă lor nu au avut mîncare aşa de bună şi 
curată; şi pentruca nu execută ordinul medicului, ca 
să ne cruţe. Şi dreptate ni-s'a făcut. 

Imediat, în haine de vară, eu şi tovarăşul meu slo
vac, am părăsit paradisul pe veci. La începutul lunei 
Noemvrie, cînd ningea mai tare şi apoi era frigul cel 
mai aspru, eu m'am întors la vatra părintească, iar 
bietul slovac s'a aruncat sub roţile tramwaiului elec
tric, găsindu-şi odihna de veci, mult căutată. 

Credeţi, că la ospiciile din provincie e mai bine? 
In Timişoara bunăoară bolnavii vînează după ploş
niţe. Iar cînd plouă, trebuie să deschidă umbrelele. E 
însă speranţă, că vom căpăta un spital nou în Timi
şoara. Cu şase sute de paturi pentru o populaţie de 
două sute patruzeci de mii. 

Amănunte de felul acesta aşi mai putea înşira fără 
capăt. Ce rost însă, cînd nu se remediază? 

Un învăţător romîn din părţile Beiuşului. ar putea 
confirma, cum a plătit douăzeci coroane pentru a fi 
primit la spitalul sf. Stefan. 

Poftiţi un tablou despre modelele de spitaluri şi de 
medici din Budapesta. Şi aceşti nemernici se mai 
laudă, ba chiar defăima Romînia? Thebe. 

Presidetital clubului naţio
nalist, d. dr. T. Mihali despre 

siinafie. 
La întrebările ce-mi puneţi în scrisoarea datată 

din 5 1. c, care îns";, din cauza absenţei mele de 
acasă, numai acuma mi-a venit Ia mână, răspund 
în următoarele: 

I. întrebare: »Ce are de gînd să facă clubul dietal 
romîn, după deschiderea parlamentului pentruca or
donanţa de catehizare să fie revocată, şi ce a făcut 
pînă acum, pe cale particulară, la minister? 

Răspuns: Nici această măsură ilegală, nu va 
trece la ordinea zilei fără să fie adusă pe tapet, 
în formă de interpelaţie, în parlament din partea 
deputaţilor români, precunvnici până acuma n'a 
rămas nici o chestie gravă, şî nici un act volnic 
de al guvernului ori de al organelor sale să nu 
fi fost sulevat şi criticat în mod energic din par
tea deputaţilor români. 

Forma şi detaiurile însă Ie vom chibzui şi sta-
tori Ia timpul său, adecă dupăce se va deschide 
dieta. Se poate ca pe lângă interpelare să între
buinţăm şi altă cale legală, despre ce nu vă pot 
încă desluşi. 

Ce am făcut pe cale particulară la minister ? 
Să nu gândiţi că doară calea aceasta actualmente 
e bună şi promiţătoare. Cunoaştem cu toţii şo
vinismul sălbatic al guvernului şi mai presus de 
toate al marelui fari zeu Apponyi. Dacă până şi 
în relaţiile faţă de Austria şi casa domnitoare 
sunt, respective ar fi, dacă ar putea, intransin-
genţl până U extrem, cu atât mai vârtos tind a 
pune timbrul maghiarismului exclusiv pe toate 
instituţiunile naţionalităţilor, şi a sălăşlui in ele 
spiritul lor. 

Nu deci sofisma copilărească ce o accentuiază 
Apponyi, anume că sufere vaza limbei maghiare 
în ochii copiilor de şcoală, dacă religia şi rugă
ciunile le învaţă numai în limba lor maternă, a 
determinat lansarea ordonanţei de catichizare, ci 
motive mult mai adânci şi adânc tăietoare în 
viitor. Aceasta ordonanţă e numai primul atac 
îndrăsneţ, aşa zicând »proba, cărea dacă va suc
cede, va urma grosul, atacul pe viaţă şi pe 
moarte. E sistem în acest demers ! ! Eată pentru 
ce crede Apponyi, că şi urmaşul său va susţinea 
în vigoare ucazul său. Pas cu pas au ciungărit 
guverne'e maghiare legea de naţionalităţi până 
au făcut o aproape literă moartă, iar dacă mai 
figureavă cu numele, e numai ca nisip în ochii 
lumei neorientate, pentru legitimarea fanfaronadei 
de »liberalism şi libertate fără pereche». Acum 
au ajuns Ia carne şi os. E binevenit, ba căutat 
prilegiul şi pentru guvern, ca să-şi dreagă în 
och i conaţionalilor popularitatea sdruncinată. La 
această apucătură blăstămată au recurs toate gu
vernele ! ! ! 

Nu demersuri şi rugăminte pe cale particu
lară ajută. Prelaţii noştri In trecut au bătut în 
destul această cale. Totdeauna fără efect. Tot 
fără rezultat. Se pare, că chiar blândeţa şi rugă
mintea încurajază pe tiran. Numai sufletul mare 
şi nobil, pătruns de frica lui Dumnezeu şi de 
sfinţenia dreptăţii ascultă şi împlineşte rugămintea 
dreaptă. 

II. întrebare: Ce demersuri a făcut clubul naţiona
list pe lîngă persoanele Mitropoliţilor noştri, ca o în
ţelegere perfectă să se stabilească între ei doi şi între 
club ? 

Răspuns: Clubul, ca atare, n'a făcut nici un 
demers. Nu-şi a4>agă astfel de ingerinţă, nici se 
simte competent, până când, după toate sem
nele, capii ambelor noastre biserici confesionale 
sunt pe chestia asta, adevăraţi păstori sufleteşti 
ai turmei lor, în înţelesul Evangheliei: Păstorul 
bun îşi pune şi sufletul pentru oile sale*. 

Intru adevăr ne-au umplut de mândrie şi spe
ranţă începutul ţinutei demne şi hotărîte a prela
ţilor noştri, de a se opune ordonanţei ce calcă 
în picioare şi legile civile în vigoare şi legile bi
sericeşti! Toată suflarea credincioşilor estre pă
trunsă de gravitatea evenimentului. Nu se poate, 
ca prelaţii noştri să nesocotească glasul şi do
rinţa obşteî, care întreagă stă închegată la spa
tele lor, gata a le urma cu însufleţire. 

Adevărat că în privinţa tacticei e deosebire 
între capii bisericei or şi între luptătorii mireni, 
deci şi deputat. Ei, feţele bisericeşti, cu duhul 
blândeţi), cu mai multă pipăire şi chibzuială, 
adeseori fără destul rost, ba uneori jignitoare, — 
ăştialalţi mai cu capul amână, fără atâta incunjur 
şi cruţare, după cum e şi atacul. Ba, cum ade
sea am experiat, prelaţii noştri, de teama că gu
vernul îi va lua la ochi, în cele politice aproape 
nici un contact nu ţin cu noi. Cu toate acestea 
nu ma îndoiesc, că lupta ce lea declarat-o Ap
ponyi o vor duce şl săvârşi cu glorie. In veacul, 
al XX lea, sub controlul lumei culte şi cu ajuto
rul lui Dumnezeu, numai bine se poate sfârşi 
Aşa cred eu firm. 

Prelaţii au multe căi şi mijloace. In cumpăna 
responsabilităţii lor înaintea lui Dumnezeu şi a 
istoriei vor găsi căile mântuitoare din primejdie. 
Aceasta primejdie comună va uni toate forţele şi 
vor trebui să amuţească veleităţile secundare de 
confesionalism. Tot astfel vor trebui să dispară 
şi eventualele tendinţe şl măsuri de atare natură, 
care ar putea naşte divergenţă între prelaţi şi clu
bul deputaţilor români. Scopul fiind acelaş, în
tr-o încercare atât de grea, nu ne vom încrucişa 
cărările, nici nu ne vom jumătăţi forţele. Chiar 
a sosit momentul ca întradevăr să arătăm lumii, 
că delà vlădică până Ia opincă una suntem, ace
laşi popor român viguros, care în fiinţa lui et
nică, ca întreg nu se paralizează pe temă de 
confesionalism, ori de clasă. 

III. întrebare: Cum judecă clubul naţionalist acest 
mai nou conflict şi ce urmări crede că va avea 
asupra situaţiei politice generale? 

Răspuns : Ordonanţa de catechizare în limba 
maghiară e intrarea politicei de maghiarizare în 
biserică. Nu este tn Europa stat civilizat, care 
să poruncească în ce limbă să te rogi şi în ce 
limbă să înveţi şi să mărturiseşti credinţa ta în 
Dumnezeu. Asta e siluirea conştiinţei religioase, 
un act păgân delà preacatolicul Apponyi. In 
aceste vremuri vitrege credinţa în Dumnezeu ne 
mai susţine şi mângâie masele mari ale poporu
lui nostru românesc blând şi cu frica lui Dum
nezeu. Când insă şi aici întră profana şi cruf*£ 
politică, puterea şi sfinţenia credinţei 'şi perde 
curăţenia. U-marea va fi o demoralizare generală. 
Cel mai intim sanctuar al sufletului tău va fi 
răscolit şi controlat pe cale administrativă de or
ganele ei volnice şi de slujbaşi adese fără cre
dinţă. Te întrebi îngrozit, că au oamenii aceştia 
suflet şi conştiinţă? 

Românul însă limba şi legea sa strămoşească 
nu şi-a părăsit o nici-odată. Pentru ele a trăit 
şi a murit. Ele i au fost şi-i sunt scutul şi mân
dria, tăria şi viitorul. Nu le va părăsi nici acum 
în veacul luminei. Şicanările astea mai nouă 
poate iar îi vor pune piedeci în mersul progre
sului. Le vom înfrunta! Nu numai că ne vor 
închega, ci vor trezi solidaritatea şi dragostea 
frăţească. Iar politica maghiară s'a mai intinat 
cu un păcat şi cu o pată, ce va trebui s'o 
expieze. Dr. Teodor Mihali. 

Peary şi Cook. 
Descrierea expediţiei lui Peary. 

Ziarul englez »Times« comunică ediţie în se
parată raportul lui Peary asupra călătoriei sale la 
polul Nord.' Extragem câteva amănunte din acea
stă interesanta descriere a exploratorului: 

» Ajunsesem aproape 89" de latitudine, frigul 
era de 40° dar aveam un timp foarte favorabil 
şi scoar(a de ghiaţă nu prezinta*nici un obsta
col, încât săniile trase de câini puteau înainta in 
fugă. Făcusem deja un drum de 25 miluri fără 
întrerupere şi după un scurt popas am plecat 
înainte. Frigul tăios ne amorţise şi grija ca nu 
cumva să dăm de vre-o spărtură în ghiaţă care 
ne-ar fi zădărnicit mersul — ne făcea să înain
tăm cu multă băgare de seamă, peste puţin insă 
ajungem la înălţime, de unde drumul se deschide 
neted înainte până departe, pierdut în gheţurile 
acoperite cu uşoare straturi de zăpadă, presărate 
ici şi colo de pete albăstrii. 

Dupăce am ajuns pe înălţime am început să 
fac observaţii [astronomice eram Ia 89o 25. 
Termometrul scăzuse şi ghiaţa se muiase puţin, 
săniile lunecau mai uşor şi câinii par'că înţele
geau şi ei, căci alergau par'că mai repede spre 
ţintă. In douăsprezece ore făcusem 40 miluri şi 
drumul se pierdea in ceaţă groasă a apusului, 
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fără nici o piedecă. Restul drumului I-am făcut 
repede, timpul era cât se poate de favorabil, ne
gura se destrămase şi luna putea fi foarte bine 
observată, constat că locul unde ne-am oprit e Ia 
89° 57 latitudine geografici Atunci mi-am scos 
ziarul şi-am însemnat : »Am ajuns la polul Nord, 
mi-am realizat visul unui sbucium de 20 de ani, 
am ajuns ţinta spre care tinde omenimea deja 
de trei secole. Iţi vine greu să crezi că aici sunt 
toate aşa de simple, aşa de obişnuite. îmi vin fn 
minte vorbele lui Bartlett care îmi povestea des
pre viaţa lui în regiunile nordului : »Acolo toate-s 
ca Ia noi, şi nu se deosebesc întru nimic de lu
crurile ce noi Ie vedem zilnice. 

Cele treizeci de ore ce am petrecut la pol, 
le-am folosit cercetând împrejurimile favorabile 
pentru executarea câtorva măsurări. La Pol am 
arborat un drapel şi am făcut câteva fotografii 
— după ce am îngropat o descriere a drumului 
nostru însoţită de datele precise asupra sosirei 
noastre la pol. 

Câteva ciasuri după sosirea noastră un vânt 
dinspre apus a rărit negura şi tot drumul la în
toarcere — până în 7 Aprilie - a fost foarte favo
rabil. Temperatura medie a fost de 36° sub zer. 

C o o k despre Peary. 
In drumul său spre America Cook a atins 

oraşul Cristiansund, unde a fost întimpinat de 
autorităţi şi notabilităţile oraşului. Primarul a 
salutat sosirea Iui Cook printr'o vorbire elo
gioasă pentru meritele exploratorului. 

In răspunsul său Cook a accentuat că toate 
riizuinţele Iui pentru descoperirea polului ar fi 
fost zadarnice, fără ajutorul exploratorului nor
vegian Nansen, şi-a detestat supărarea lui Peary, 
din cauza succesului său. 

Părerea Iul Drygalski 
despre Cook. 

Exploratorul Drygalski a trimis următoarea 
telegramă ziarului »N. F. Pressée : w Cook — 
euHbscându I personal şi judecând starea fap-

* * .lucrurilor — e vrednic de toată încrederea 
ş î cred cu ' l e !W? a ajuns la polul 
Nord. — 

A R A D , 13 Septemvrie n. 1909. 

— Ştire personală . D. Constantin Miile di
rectorul » Adevărului* din Bucureşti venind din 
străinătate s'a oprit o zi în Arad, vizitând şi re
dacţia noastră, 

— P. S. Sa episcopul Aradului pen
tru — Kossuth. P. S. Sa episcopul Ara
dului I. I. Papp a adresat primarului ora
şului Arad următoarea scrisoare : 

Domnule primar. 
Răspunzând onor. invitării Dv. delà 14 Iulie 

a. c, vă comunic că voi azista la serbarea desvă-
lirii statuei lui Ludovic Kossuth care va avea loc 
în ziua de 19 l. c. şi Vă rog să binevoiţi a de
semna locurile pentru mine şi pentru suita mea. 

Primiţi, Vă rog, etc. 
l o a n I. Papp 

episcopul Aradului. 

Cât de extraordinară e hotărîrea P. S. 
Sale, se poate măsura după impresia ziare
lor locale ungureşti cari şi ele se cam miră 
şi sunt surprinse de ea. Intre românii din 
Arad, hotărîrea asta a produs impresia cea 
mai penibilă şi comentariile ce se fac nu 
sunt din cele mai măgulitoare P. S. Sale. 
Indignarea e generală. Vom reveni. 

— O adunare cehească blocată d e ger
mani. Luptele naţionale dintre cehi şi germani 
urmează înainte in Austria de jos. Dumineca 
trecută în Atzgersdoif, lângă Viena, cehii au ţi
nut o adunare la un birt cu grădină. Un mare 
număr de germani, vre o 3000 de manifestanţi, 
se adunară cerând să se împrăşt e. Refuzînd 
cehii, germanii au înconjurat localul şi l'au blo

cat cu desăvârşire. Blocada a ţinut timp de vre-o 
5 ceasuri şi Ia urmă germanii voira să ia casa 
cu asalt. Poliţia şi jandarmeria sosi însă şi îi 
împiedică. S'au făcut mai multe arestări. 

— Graţiarea răsculaţi lor* delà 
Cern ova. M. Sa împăratul a graţiat pe 
toţi cei 44 condamnaţi ai » răscoalei « delà 
Cernova. 

— Congresul partidului soc ia l i s t din Ger
mania se ţine zilele acestea la Lipsea. S'au 
anunţat 400 de delegaţi. Va participa şi un nu
măr însemnat de delegaţi străini. Din Austria au 
venit deputaţii Beer Rise şi Nemec. Preşedinţii 
congresului sunt Singer (Berlin) şi Lipinski 
(Lipsea). 

La deschiderea congresului preşedintele Singer 
a comunicat hotărîrea comitetului de a da suma 
de 30.000 de mărci peste cele 200.000 date pen
tru muncitorii grevişti din Suedia. Molkenbuhr 
a comunicat congresului că partidul a subven
ţionat şi pe greviştii din Spania. Partidul are 
633,900 de membri, e deci cel mai mare partid 
socialist din lume. 

— Vizita francezi lor în România . Un grup 
de 216 vizitatori francezi va sosi în 10/23 Sep
temvrie în România. Excurziunea e organizată 
de d. Olivier directorul revistei generale de 
ştiinţă din Paris. Un comitet de iniţiativă parti
culară sub preşedinţia dlui Petre Poni, compus 
din dnii I. Lahovary, fost ministru, apoi d. Theo-
doru Al. Belloi, Dr. Obreja, Dr. Marinescu, Dr. 
Zaharia, profespri universitari. 

— Socialişti osândiţi pentru mani
festaţiile de astă toamnă. Anul trecut 
partidul socialist a organizat mai multe 
manifestaţii foarte violente pentru votul 
universal. Mai multe ciocniri între poliţie şi 
manifestanţi au avut Ioc şi au fost mulţi răniţi 
şi arestaţi. Poliţia i-a predat judecătoriei care 
i-a judecat pentru turburarea ordinei publice 
şi violenţa contra autorităţilor în modul 
următor: Molnár Ferenc, Kristin János şi 
Hoşşzu Gyula câte 10 luni temniţă ordi
nară. .Horváth Ëndre, Moinár j'áilG", Porţkg 
Antal, Apko Vendel, Hâcsi Béía sí Späcsek 
Sebestyén câte 8 luni. Ullmann Antal şi 
Horváth Nándor câte 6 luni temniţă ordi
nară. Alţi 13 acuzaţi au fost achitaţi. 

— Cununie . DşoaraLivia Luţiai şî d. dr. Ion 
Şepeţianu anunţă celebrarea religioasă a cununiei 
lor, care va avea loc Duminecă, în 3 Octomvrie 
1909 st. n., Ы biserica ort. română din Nâdlac. 

— Adunarea genera lă á învăţători lor 
uniţi din ţinutul Lugoju lu i Convocare: In 
sensul § lui 23 din statute prin aceasta se con
voacă » Adunarea gene-ală a Reuniunei învăţăto
rilor români greco-catolici din ţinutul Lugojului, 
Ia Raffna, pe zilele de 21 şi 22 Septemvrie st. n. 
1909 cu următoarea 

Ordine de zi : Şedinţa I. Marţi (Naşterea P. V. 
Măria) în 21 Septemvrie a. [m. 1. Celebrarea S. 
Liturgii împreunată cu invocarea Spiritului Sânt 
în biserica gr. cat. locală la 9 oare. (In sensul 
regulamentului § 5 este de dorit ca la sf. litur
gie toţi membrii reuniunei să se împărtăşească 
cu sf. taină a cuminecăturii). 2. După sf. liturgie 
deschiderea adunării gen. prin président. 3. Con
statarea membrilor prezenji. 4. Raportul comite
tului central. 5. Alegerea comisiunilor pentru : a) 
examinarea raportului general ; b) censurarea ra-
ţiociniilor pe 1908 şi a proiectului de buget pe 
1910; c) raportul bibliotecarului; d) înscrierea 
membrilor şi încasarea taxelor. 6. Cetirea diser
taţiei : »Simtul religios-moral* de Gheorghe Neam-
ţiu, învăţător în Visag. 7. Prânz comun. 

Şedinţa II. Marţi în 21 Septemvrie Ia 3 ore p. 
m. 1. Prelegere practică In limba maghiară: »A 
palatábla* de d. loan Ignăţel învăţător în Chiz-
dia. 2. Prelegere practică din Istorie: » Sântul Ste
fan» (Szt. István) de d. P. Sarmeş. învăţător în 
Nevrincea. 3. Prelegere practică din aritmetică: 
«Numărul 10« de d-şoara Livia Stanciu, învăţă
toare în Budinţi. 4. Critica disertaţiei şi a prele
gerilor practice. 5. Conferirea premiului. 

Şedinţa III. Mercuri în 22 Septemvrie la 9 ore 
a. m. 1. Raportul comisiunilor emise din I a şe
dinţă. 2. Votarea bugetului pentru 1910. 3, Con

ferirea stipendiului. 4. Eventuale propuneri. Í 
Fixarea locului pentru adun. gen. viitoare. 6. De 
signarea comisiunei pentru verificarea procesulu 
verbal al adunării gen. 7. închiderea adunării ge 
nerale. Lugoj, la 11 Septemvrie 1909. loan Boro 
prezidentul reun. loan Netoţianu not. reun. 

Observări: 1. Pentru prînzul comun domnii mem 
brii participanţi să binevoiască a se înscrie la dl îm 
din loc EmanuiI Muntean, cel mult pînă ia 19 1. i 
Preţul unei coperte 3 cor. La cina comună fiecar 
după plac. 

2. De trăsuri, pentru transportarea membrilor reun 
delà gara Zsidovin la Raffna — şi retour — şi d 
cuartire gratuite, se îngrijeşte comitetul de primire dii 
Raffna. 

3. Trăsuri vor sta Ia dispoziţia membrilor pârtiei 
panţi la 20 Septemvrie st. n. la trenurile ce sosesc di 
cătră : Oraviţa—Biserica—Albă la orele 2 p. m. şi \i 
trenul, ce soseşte de cătră Timişoara—Vojtek, Lugoj 
Gattaja Ia orele 6*5 p. m. 

- Hymen. D-na Maria D. Ohişe are отпоате 
a vă face cunoscută căsătoria fiului ei Constam 
ţin cu d-şoara VeturiaR Pop care se va celebri 
în 6/19 Septemvrie a. c. la 3 ore p. m. în Ы 
serica gr.-or. din Mercurea. Poiana, Sept. 1909; 

- Repertoriul teatrului naţional pe anul 
viitor. Stagiunea «Teatrului Naţional*, conform 
tradiţiei, se va deschide probabil în ultima săp
tămână din luna Septemvrie. Delà 20 August re
petiţiile se urmează regulat, subt direcţiunea de 
scenă a d lui Paul Ousty. Iată câteva din piesele 
cari vor alcătui repertoriul stagiunei 1909—1910: 

Piese noi originale : Vi/o ml, piesă istorică de 
d. B. Sf. De/avrancea ; Pământul, piesă în 4 acte 
de d M. Polizu-Micşuneşf/; Filosoful, comedie 
într'un act de d. Em. Gârleanu şi Noaptea In-
vierei, dramă în 4 acte de d. Herz (Dinu Rar 
mură). 

Piese clasice şi moderne din repertor străin : 
Judecătorul din Zalamea de Calderon delà 

ïarca, traducere din limb» spaniolă de d. Ovid 
->ensuşianu; Egmont de Goethe, tradus de d.St 

O Iosif, — Reprezentaţia va fi însoţită de mizica 
ui Beethoven); Revizorul de Gogol, tradus de 

d. N. Dunăreanu ; Corbii de H. Becque, tradu
cere de d. M. Sadoveanu ; Regele Lear de Sha-
cespeare, traducere de d na Miller Verghy; dna 

înger de ibşcn, traducere de H. Frollo-, Regele 
Ferului de Alred Sutre, frad. din englezeşte de 
d. Mthăescu-Nigrim ; Ideile d-nei Anbray de AI. 
Dumasfils, trad. ded. G. Bengescu-Dabija -y Slugă? 
la doi stăpâni de Goldoni trad. din italieneşte 
de d. Z. Bârsan ; Brânduşa (Blanchette) de Brieux, 
traducere de d. Em. Gârleanu; Necunoscuta lLa-> 
Femme X) de Bisson, trad. de d. Gusty; Cu
noaşte te (Connais toi) de Hervieu trad. de d. 
Herz şi Desbrăcată (La Femme nue) de H. Ba
taille trad. de d. G. Ranett! ; Portofoliul, de Mir-
beau trad. de d. Em. Gârleanu; Fracul Verde de 
Augier şi Alfred de Mu set trad. de d. P. Lacu-
steanu; Cererea în căsătorie de Cechov trad.de 
d. N. Dunăreanu etc.. , 

După cum se vede, şi repertoriul acestei sta
giuni va fi alcătuit din piese renumite luate din 
toate literaturile străine, precum şi din câte-va 
noutăţi originale. 

- O declaraţie a băncii »Arlna*. Direc
ţiunea institutului de credit şi de economii* 
lArlna*, întrunită azi în şedinţa plenară, a aflat 
despre corespondenţa întitulată »Sai soare din 
Sătmar*, publicată în nr. 184 a. c. al .Tribunei*. 
X) comisiune exmisă din sânul ei a cercetat 
cauza şi a constatat, că cele date în vileag de 
»Oradanul« nu corespund adevărului. Noi, cart 
cunoaştem deja cauza din fir în păr, ne-am con
vins despre intenţiunile* desinteresate ale co
respondentului şi declarăm, că funcţionarii noştri 
sunt atacaţi fără vină. La amănunte nu reflectăm, 
regretăm însă, că în coloanele «Tribunei* s'a putut 
strecora o corespondenţă de natura aceasta. Sănislău 
9 Sept. Cu stimă: »Arina*, institut de credit şt-
economii societate pe acţii. R. Marchiş, preşed. 
Direcţiunei. 

X Tot felul d e chipiuri militare şi de alte 
uniforme, apoi ciacăi şi calpace din materia ce» 
mai bună şi în preţuri ieftine. Fabricate propni. 
Weber Păi, măiestru specialist pentru confecţio
narea chipiurilor. Caşovia (Kassa) Fő uteza. 

Redactor responsabil IuHu Giurgiu. 
«Tribuna* institut tipografic, Nichin şl con». 
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iDn candidat de ad¥0cat 
eu praxá 

află aplicare din 1 Octombre a. c în can
celaria advocatului dr. Nicolae Poyaár 
Élesd (comit Bihor). 

ALEXANDRII VĂKANN 
NAZIS D« ETOŞL, ii BUDIJI ŞI Й PUTOFÄRII ORTBOPEDICI 

S I G H E T U L - M A R A M U R Ă Ş U L U L . 

( M á r m a r o s - sz iget ) . 
Háta principală (F6tér). 

— • — 

Beşicî de g u m ă 
americane, 
beşicî de peşte 
— franţuzeşti. — 
Prezervative 
femmeieşti, C i o 
rapi de gumă, 
s u s p e n z o a r e , 
bandaje, mănuşi, 
bandaje „Diana", 
- irigatoare. — 
Erecut după co
mandă medicală, 

(ghete orthope-
dice pentru pi
cioare ori-cât de 
bolnave şi dure-

roase. 

KARL HOREDT 
magazin de mobile. 

N a g y s z e b e n , Salz ţasse Nr. 2 S 

Magazin de dulapuri, mese, scanne, scanne 
de copii, paturi, divane credenţe, palori de 
bucătărie, spălător şi tot fdul de mese, 

scaune din lemn încovoiat, scaune cu leagăn 
foteluri de biurou, taluret cu şurup, metţ 
de ceai ş. a. Sunt totdeauna tn depozit. 

S 
m 
9 1 

BÉRBERSZKI MIKLÓS 
p a n t o f a r 

Nagy becskerek, Józseffőherceg ut 5. 

Recomandă pe lîngă prêt moderat tot fe
lul de ghete şi pantofi pregătiţi din piele 
neagră şi colorată, precum şi din din 
catifea şi plüss. 

Pret-curent se trimite gratis-franco. — Ne
guţătorii se bucură de favoruri deosebite. 

4 P 1 
1 

U n „COMMIS" r o m â n 
Inteligent ca desteritate deplină In branşa 

băcăn i i şi delicatese, ca cunoştinţa 
perfectă şt a limbelor germane şi maghare 
— ee angajează imediat sub condiţiuni fa
vorabile la firma 

IV. O n i ţ i u , 
băcănie ţi delicatese 

Sibiiu (Nagyszeben) . 

PETEY ÁRPAD 
o r o l o g i e r şl menante 

Oradea-mare —J ta i yV i rad , щ 9 а \ el 3. 
Recomandă a-
telierul său bo

gat de oro 
loage, instru
mente optice 
şi de fotogra
fiat; ţine în 
magazin cele 

mai bune 0Г0-
loage, oche

lari, ochiane, termometre, baro
mètre, gradator medical pentra 
căldară şi ferblnţală, gradator 

pentru spirt şi aier, 
precum şi tot felul de articlii pentru fotografiat 
şi primeşte repararea tuturor lucraţilor ce se ţin 
de branşa aceasta cu preţuri ieftine pe 1. garantă. 

in atenţiunea bicicliştilor ! 
Cea mai ieftină, sursă de cumpărat: 

Bicicletă engleză, adjostată 
complect, tu garantă de 
2 ani . . . . Cor. 90 — 
gum; din iăuntru „ 2 50 

„ afara . „ 4 50 
1 păr. pedale engl. „ 4'— 

Totfelul de părţi pentru bici
clete cu preţurile cele mai mode
rate. Mare magazin de gramo-
foane şi plăci. 

K Ä T Z K Y A & T Â L , mmhsmi® 
- TIMIŞOARA - CETATE, Jenőherczeg-utca. -

Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 692. 

RICHTER şi Z E P E N E U 
BISERICA ALBĂ 

y ^ - V * Szászkay-ut 112. 

p i e t r a r i 
— V A R S E T — 
Fere nez József-tér 23 

Recomandăm on. publio din Vârşeţ şi jur cele mai 
moderne 

monumente mormântale 
СЩ de g r a n i t n e g r u ş v e d i a n , s i e n i t , l a b r a 

d o r , m a r m o r ă a l b a « i e F f t u s e f a - i ţ a , t r a -
c l i i t pentru cripte şi pentru tot felul de zidiri. 

Liferăm din pietrăria proprie totfelul de lucrări 
de branşa pietrăriei. Depozit de pietrii de hotare. 

1 ' * 

In üteliet'vtl meu de 

instrumente muzicale 
în Chichinda mare (Nagy Ki-
kinda) str. Sándor-Főherceg 

provázut cu puteri de muncă speciile 
se repara tot felul de instrumente mu
zicale în mod special cu preţuri ne
maipomenit de ieftine. Ţin în depozit 
totfelul de violine fabricaţia cea mai 
bună, tambure, harmonice şi gram> 
foane, precum şi plăci de grsmofoaae. 
Apoi tot felul dî părţi de instrumente. 

La comande din provincie se face 
lucrul cu îngrijire sub supravegherea 
m e a * Cu deosebită stimă : 

liferant de — 
instr. muzicale. 

F * r i i x i a f i r r t i ä . d e m o t o a r e s u d u a g a r ă . 

E R E K şi S Z Â B O 
Temesvar-Jószefváros, Bo.ináz u. Í4. <g> ф 

Recomandă motoare 
mânate cu uleia bru?,, 
beit zi 11 şi cu gaz de 
prima calitate, precum 
şi orice articlii tehnici 
uleiuri, instrumente 
şi maşini. Primeşte in
stalaţie de miri pentru 
măcinat. — Atelier de re-

- parat propsiu — 
Catalog Лѳ preţuri se tri 
mite g-atnit şi frannat 



M s á SaUer 
stabiliment de maşini, motoa e şi 

automobile. 

Sibiiu, Franziskanergasse 6. 
Se txîcuîă or ice reparaţii de motoae c-u benzina sau 

cu ulei. Garantez întrebuinţarea miniruaJă de material şi pre
staţie maximală. — Construesc m o t o a r e n o n ă d e benzină 
de là 2 la 6 HP. puterea cea mai ieftină pentru industrie şi 
agriculturi, stabile saatransportabile.— Toate reparaţiile aţin 

gătoare de ramura m.^ş: 
neior wt execută în m->d 
specia! şi ieftin 

Cele mai Ьмѳ referente. 
F * r e ţ x » i - i l e ! i e f t i n e . 

Servieta e o l i t i . 
Fac reparaţii de automo

bile şi de biciclete. 

I 
Fondat! în 1885. Fondată în 1885. 

Peterka Lajos 
abrică de ciasornfee de turn, ang. cu contract de capit. Budapesta 

Budapesta IV., etr. Páetya nr. 22. 
— PrăTaliB : V., strada \ UO'J nr. 57. — 

Face pe Шщі ; - ţuri n o f e r a t e şi ga
rantie de k e . fin,, ţi • i ciasornice 
de turn, şcoli, c a s t c şi caza rai e, 
primeşte dt ü&eoteuea ч\ ) epurarea tor. 

Fiind chemat mă dc-~ ori unde în 
persoana, budget face gratuit ţi trimite 
porto-fracco ori cai 

W e î s z G é z a 
fabrică de dacari pt. biliarde, ebeinri şi bile pt. biliarde. 

Budapesta VII, strada Akáczfa Nr. 61. 

Pregăteşte tot felul de cheiuri şi bile verii, 
de fildeş, ţine în depozit cele mai bune che
iuri, bile veritabile de fildeş, şacuri, do-
m i n o , bile „Lignum San c h i m " şi păjnuşi 
de lemn de carpin. 

Primeşte spre repa
rare cheiuri şi bile de 
fildeş şi ambră cu 
preţuri m o d e r a t e p* 
lângă executare solidă 
şi cu punctualitate. 

I J O H A N N B A R T H E L 
s c u l p t o r , a u r i t o r s i f a b r i c a n t e l e 

i c o n o s t a s e s i í i l t a i - e 

B R A Ş O V — B R A S S Ó . K e r e s z t u t c a 1. 

Fa e cu preţwri moderate : 

iconostasuri, altare 
amţoane, jertîelnirari 

primeşte renovarea iconostaselor vechi, a altarelor, 
a jertfelnicelor şi a ажтоапеіог, preaim şi tot felul 
i e lucrai i în branşa atta ; cu concursul pictorilor re
numiţi pentru pictarea icoanelor, precum şi tet felul 
de auriluri. 

I0SIF SCHÜLLER, т * ш а 
S I G H I Ş O A R A (Segesvár) B a y e r g a s s e 20 . 

Cea mai ieftini 
iursâ de cumpărat 
a totfelul de oro> 
loage de buzunar 
şi de părete şi oro-
loage deşteptă

toare, precu.ii şl 
articlii optici. 

Prtvilie de o-
biecte de aur ş ( ar
gint signate oficios. 

Inele de logod
nă după măsuri. 

Toate lucrările 
de branşa aceasta 
se execută cu -pe. 
cialitab, garantă şi 
cu j/Mţuri ieftiie. 

• *4M*4 

t 
Croitorie românească. 

Ana onoare a aduce la cunoştinţa domnilor ro

mâni, cumcă cn începerea sezonului de toamna 

МГ mi-am asortat bolta cn cele 
mai t ine şi e l e g a n t e stofe, ~Ж 
şi cumpărând pe bani gala, suut in pozţ ia de a lacra 

foarte ieftin şi anume ; 

Un rând de haine delà 40—50 coroane. 

Un pardesiu din orice stofă 40—50 cor. 

Un rând de haine caiser negre 50—64) cor. 

Un roc de iarnă 5 0 - 6 0 cor. 

Comandele se fac numai щ bani gata. 

Drept aceia orice român are datoria şi e rngat 

a comanda la firma românească, totodată va 

face şi economie. 

Rogând sprijinnl domnilor români sunt 

cu deosebită stimă : 

Nicolai! losif, 
A r a d , strada Deak Ferencz 31. 

A 

• 

<1Uotis»vi <t*t*îli.er- cit- p i e t r - i m o n u m e n t a l e £bx-cu\)afe 
c u p u t e r e e - l e x r t r - i o Ä . = 

ütiSTENBKElN U M Á S és T Á R S A S Î monamesta 

Íii pietri de eimitir — 
tf labrador etc. 

Din pietri de mormânt magazine se a fi» în 
Kolozsvár, Ferencz jdzsef-ut 2 5 . 

Cancelaria şi magazinul centrai: 
Kolozsrár, Dézsma-e. 21. 

Telefon 6 6 2 . 
filiale NiejTirai, HafjsziiH, Déva şi BfEittik. 

"i'-'t-r. 
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